
CA1: Syrcas peiriant syml – 1

Pwli sengl sefydlog

Tynnwch i lawr ar y llinyn i godi’r llwyth.

Codwch y llwyth heb y llinyn.

Sut maen nhw’n teimlo? Ydyn nhw’r un peth neu’n wahanol?

Beth ydych chi wedi’i ddarganfod?

_____________________________________________________

_____________________________________________________

Pwli sengl sydd yn symud

Tynnwch i fyny ar y llinyn i godi’r llwyth.

Codwch y llwyth heb y llinyn.

Sut maen nhw’n teimlo? Ydyn nhw’r un peth neu’n wahanol?

Beth ydych chi wedi’i ddarganfod?

_____________________________________________________

_____________________________________________________



CA1: Syrcas peiriant syml – 2

Olwyn gocos fach yn gyrru olwyn gocos fawr

Trowch yr olwyn gocos bach yn glocwedd.

I ba gyfeiriad mae’r olwyn gocos mawr yn troi?

A yw’r olwyn gocos mawr yn troi’n gyflymach neu’n arafach na’r 
un bach?

Beth ydych chi wedi’i ddarganfod?

_____________________________________________________

_____________________________________________________

Olwyn gocos fawr yn gyrru olwyn gocos fach

Trowch yr olwyn gocos fawr yn glocwedd.

I ba gyfeiriad mae’r olwyn gocos fach yn troi?

A yw’r olwyn gocos fach yn troi’n gyflymach neu’n arafach na’r 
un mawr?

Beth ydych chi wedi’i ddarganfod?

_____________________________________________________

_____________________________________________________



CA1: Syrcas peiriant syml – 3

Liferi

Gwthiwch i lawr yn ysgafn ger diwedd y pren mesur i godi’r llwyth.

Nawr gwthiwch i lawr yn ysgafn ger y colyn i godi’r llwyth.

Sut mae’n teimlo? A yw’n anoddach neu’n haws codi’r llwyth?

Beth ydych chi wedi’i ddarganfod?

___________________________________________________________

___________________________________________________________


